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ПРОФЕСІЙНА САМОРЕАЛІЗАЦІЯ ЯК ЧИННИК МОТИВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

 

Питання самореалізації особистості традиційно пов'язуються з 

гуманістичною психологією, у якій ці терміни є центральними. Терміни 

“самореалізація” та “самоактуалізація” часто вживаються як взаємозамінні 

синоніми, але інколи науковці виділяють певні відмінності у їх використанні. 

Тому, потрібно зважати на тлумачення обох термінів окремо. У такому 

контексті термін “самоактуалізація” пов'язують з людським потенціалом, а з 

поняттям “самореалізація” - використання людського капіталу.  

Самореалізація – це здійснення можливостей розвитку Я за допомогою 

власних зусиль, співтворчості, спільної діяльності з іншими людьми, соціумом 

і світом загалом. Самореалізація це прагнення до самовдосконалення, тобто 

одна із вищих потреб особистості, направлена не тільки на реалізацію 

особистістю власних сил та здібностей, але й на постійне зростання власних 

можливостей, підвищення якості власної діяльності, в основі якої лежать вищі 

загальнолюдські цінності [1,2]. 

Об’єктом психологічного рівня аналізу є окремий індивід у його 

зв’язках з навколишнім середовищем. На цьому рівні аналізуються особистісні 

властивості та умови, які сприяють продуктивній самореалізації, вивчається 

мотиваційна основа самореалізації, досліджується зворотній вплив процесу та 

результату самореалізації на особистість, її діяльність, картину життєвого 

шляху, світогляд, самосвідомість тощо [2]. 

Розв'язання проблеми самореалізації здійснюється особистістю шляхом 

самопізнання і саморозуміння, усвідомлення своєї “реалізаційної 

спрямованості” і проектування її на сфери професійної діяльності. Свідомий 

вибір здійснюється особистістю самостійно у результаті формування ціннісної 



РОЗДІЛ 2 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ 

ОСОБИСТОСТІ 

154 

 

вихідної позиції і розв'язання мотиваційних протиріч [1]. 

У самореалізації, головним є індивідуальний вибір цілі та способів її 

досягнення на даному відрізку або етапі життя суб’єкта і самообмеження, яке 

не є перешкодою розвитку особистості та, як зазначено у роботі вітчизняного 

психолога, самореалізація можлива тільки тоді, коли у фахівця є 

мотивація, яка спонукає його до особистісного зростання. Коли ми говоримо 

про особистісну самореалізацію, можна припустити, що одним з її об'єктивних 

параметрів може служити збіг (або гармонійне поєднання) бажаних і 

досягнутих цілей і цінностей, а також емоційна стабільність, пов'язана з 

досягненням або наближенням до життєво важливих сенсів і позитивні 

соціальні переживання по відношенню до норм, еталонів і цінностей 

найближчого оточення [2,3]. 

Структурно-функціональна модель самореалізації особистості включає 

чотири рівні: 

1) примітивно-виконавчий, або рівень «ХОЧУ», включає інтереси, 

бажання, потяги, автентичність особистості; 

2) індивідуально-виконавчий рівень означає особисте «МОЖУ» (тобто 

самопізнання, самоставлення, самооцінку); 

3) рівень реалізації ролей та норм у соціумі – це рівень «ТРЕБА», який 

включає саморегуляцію та соціальне замовлення; 

4) рівень сенсожиттєвої та ціннісної реалізації означає «прийняття 

рішення» і включає ціннісні орієнтації та мотиваційно-потребову сферу [2]. 

Однією з форм самореалізації вважається кар’єра як успішна професійна 

доля, що включає вдосконалення у професії, підвищення професійної 

майстерності, просування по службі. Найважливішим вважається початок 

кар’єри, адже на цей період припадає і самовизначення, і набуття необхідних 

знань, умінь, навичок, і формування індивідуального стилю професійної 

діяльності, що в майбутньому виступає необхідними чинниками успішної 

самореалізації особистості у професійній сфері. Професійна реалізація 

забезпечує особистості найбільш повні можливості для реалізації творчого 

потенціалу, рівня домагань, цінностей, планів. Праця та трудова діяльність 

виступають основними способами самореалізації, які підпорядковуються 

більш домінуючим способам – соціальній активності, творчості та 

життєтворчості [3]. 

Підводячи підсумки, можна зазначити, що самореалізація 

особистості виступає свідомим та цілеспрямованим процесом розкриття і 

опредметнення сутнісних сил в її різноманітній соціальній діяльності, 

свідомого планування власного життя та реалізації життєвих планів [2]. 
Література: 
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 Самоефективність - це здатність за допомогою власних ресурсів 

здійснити певні дії з максимальною ефективністю. У вітчизняній психології 

самоефективність виступає синонімом ефективності особистості як почуття 

самоповаги і власної гідності, так і реальною компетентністю (здатністю, 

умінням вирішувати життєві проблеми. 

Самоефективність не виключає втручання емоційного фактору, а, як і всі 

функції, знаходиться під його втручанням, безпосередньо або опосередковано. 

Емоційна саморегуляція є однією з форм психічної саморегуляції. Психічна 

саморегуляція – це здатність людини свідомо і цілеспрямовано керувати 

початково-мимовільними функціями організму і психіки. Ця здатність 

набувається в процесі виконання спеціальних вправ, які стимулюють прояв 

найбільш повної реалізації потенційних можливостей особистості. 

Психічна саморегуляція станів може бути трьох видів: емоційна, вольова, 

довільна. Емоційна саморегуляція забезпечує загальну мобілізацію всіх систем 

організму, і ця мобілізація не завжди буває оптимальною, оскільки підвищення 

емоційного збудження вище певного рівня викликає протилежний ефект, 

дезорганізацію. Ми вважаємо, що саме особистісна та ситуативна тривожність, 

інтолерантність до невизначеності потребують емоційної регуляції, тому що 

самоефективні особистості здатні блокувати відчуття тривожності та схильні 

скоріше сприймати нові та незвичні ситуації не як загрозливі, а як ті, що 

відкривають нові можливості.  
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